

学位授予点质量建设 2023 年度报告

学位授予单位 (盖章)	名称:中共湖南省委党校 _____ 代码:89643
授权学科	名称:社会工作 _____ 代码:035200
授权类别	<input type="checkbox"/> 一级硕士点 <input type="checkbox"/> 二级硕士点 <input checked="" type="checkbox"/> 专业学位授权点

2023 年 12 月 16 日

一、学位授权点基本情况

1. 培养模式

本学位点紧扣为党和国家培养德才兼备、适应国家治理现代化需要的高层次、应用型、专业化社会工作专业人才办学目标，立足专业教育要求，发挥党校优势，创新培养模式，探索形成具有党校特色的“1+2+3+4+5” MSW 教育人才培养模式。**瞄准 1 个培养目标：**着力培养理论基础好、专业素养高、实践能力强的社会工作专业人才。**依托 2 支专业队伍：**一是由教授、博士团队构成的校内专业教师队伍；二是由实践经验丰富的社会工作领域党政领导干部、行业资深专业人士构成的校外行业导师队伍。**凝练 3 个培养方向：**一是青少年社会工作，充分依托学位点具体负责部门青年与社会建设教研部（湖南省团校）由省委党校和团省委共同领导的体制优势，着力培养青年工作亟需的社会工作人才。二是社会政策供给与评估，充分发挥党校作为党委政府智囊团、团校作为团省委智囊团的独特优势，着力培养党和国家事业亟需的社会工作智库人才。三是党建社会工作，充分发挥党校党史党建的学科优势，着力培养党政机关、基层工作亟需的社会工作实务人才。**形成 4 维培养体系：**一是体系化经典阅读，以年级为单位、“负责老师+阅读小组+全体学生”为组织体系，自主阅读与集中每月 1 次讨论汇报结合，开展贯通培养全过程的理论阅读。二是专业课程学习，以专业课堂教学为依托，讲授、讨论、研究为主要方式，开展专业理论与实务教学。三是实验室实操训练，以社会工作实验室为依托，开展实务实操训练。四是社会实践，以教学基地为载体，以集中实习+平时分散实践的形式开展实务工作。**搭建 5 部联动平台：**构建了包括团省委、民政厅、省委政研

室等党政部门，飞翔教育、唯实评估、麓山枫、李丽心灵教育等社工机构，心家园公益、一起公益、乐创公益等公益组织，开慧村、嘉顺社区、党校社区、井巷社区等村落社区，石佳冲小学、长铁一中、长沙新城学校（青少年矫治学校）等各类学校在内的联动教学研究以及实习实践平台。

2. 培养目标

全面贯彻落实习近平总书记关于教育工作的重要论述、重要指示批示精神和新时代国家教育方针，着眼强国建设和民族复兴大局，立足经济社会发展需求，聚焦青少年社会工作人才、决策咨询资政人才、党建社会工作创新人才等三类高层次、应用型、专业化社会工作专业人才培养，突出“以人为本、助人自助、公平公正”的专业价值理念，强化思想政治品德教育、社会工作专业理论学习、实务方法与技巧训练，全面提升学生的理论分析、调查研究、项目策划与实施、行政协调与管理能力和各项专业核心能力，着力培养德才兼备、适应现代化需求、具有党校特色的“红色社工”。

3. 师资力量

青年与社会建设教研部现有专职教师 11 名，其中教授 5 人，副教授 5 人；有博士学位者 9 人；高级社工师 1 人，中级社工师 1 人；专职教师具有社会工作实务经验。

2023 年增聘了 2 名兼职（行业）导师。现共有 18 名兼职（行业）导师，其中正高级 5 名，中级 5 名，社区书记 3 名，小学校长 1 名，社会组织负责人、二级心理咨询师 6 名；涵盖青少年社

会工作、社会政策分析、社会学、党建社工等专业领域，具有深厚的理论基础和丰富的社会工作实务经验。

二、人才培养情况

2019年，我校开始面向全国招收全日制社会工作硕士专业学位研究生。目前在校研究生2020级1人，2021级21人，2022级24人，2023级25人，共计71人。

2023年，我部严格实施《中共湖南省委党校社会工作专业硕士培养方案》，致力于培养研究生的专业核心竞争力，开拓创新专业硕士研究生的培养模式，彰显社会工作研究生培养的党校特色。研究生课程学习实行学分制，学生应完成不少于40学分的课程学习，选择一个专业方向，每个专业方向至少两门课程。不断创新教学方式方法，开设了“党建社工坊”“学校社工坊”“家庭社工坊”和“社区社工坊”，以问题导向和实务场域开展社工实务教学。根据课程特点，采取讲授式、研讨式、案例式、项目活动式、翻转课堂等多元教学方法。打造“麓山求真”系列品牌，“麓山求真·读书会”“麓山求真·社工坊”“麓山求真·学术讲座”和“麓山求真·理论研讨”。比如，邀请行业导师在青年之家与老师和学生进行互动式教学，让专业导师、行业导师和学生在同一场域进行交流、碰撞。在教学力量上，整合学校资源，整合省内外社会工作理论大咖和社会工作实务行家，整合行业导师力量，2023年邀请了胡荣（长江学者）、张和清、邓希泉、杨守建、王克修等学者开展系列讲座。

2023年，锚定高素质专业化社会工作人才培养目标，进一步加强和创新人才培养模式。围绕培养高素质专业化社会工作人才，以“教学+实践”的总定位打造出共建共享的教学基地模式，进一步凝练“青少年社会工作”“社会政策供给与评估”“党建社会工作”培养方向三个专业方向，提出培养造就“理论基础好、专业素养高、实践能力强”三个维度的培养目标，采取“3+2”的教学方法，即研究生教育的三个阶段（基础学习阶段、中期检查阶段、专业实习阶段）与两种方法（理论加务实）。

2023年，全体硕士研究生积极参与课题调研和学术研讨，取得了一定成效。研究生主动参加公益性、专业性活动，在实践中不断提升理论素养和实务操作能力，2021级、2022级研究生主动策划和参与“弘扬雷锋精神·争做时代新人”系列活动，在石佳冲小学继续开展“向阳课堂”社工坊，探索学校社会工作实务方法与路径。2023年，研究生公开发表论文3篇，10位研究生参与了中国社会学学会年会、中国社会工作学会年会、中国社会工作教育协会年会等学术交流活动，其中4人获奖。2022级研究生缪婵的《青年女性外卖员的生计脆弱性及社会工作介入研究》成功立项2023年湖南省教育厅研究生项目。

三、学位点建设措施

1. 进一步加强支部党建工作，充分发挥党建引领作用。定期通过党支部会议，加强教师的责任感和使命感，通过党建引领学科建设，激发学科建设的内生动力。支委会成员分工明确，职责分明，支部工作力量持续加强。通过党建引领，凝聚力量，不断提高支部党员的政治觉悟、思想觉悟和工作觉悟，进而投身于学科建设之中。

2. 进一步加强学科建设谋划布局，主动对接党政中心工作。根据校（院）学科建设规划，按照“紧扣大局、边界清晰、方向明确”的要求，部门明确了学科建设的基本定位和发展目标，制订了社会工作三年发展规划与主要措施。

3. 进一步加强制度机制建设，不断提升研究生专业素养。进一步打造“麓山求真·读书会”等系列品牌，逐步形成和建立社会工作教学品牌特色；进一步完善《中共湖南省委党校社会工作硕士（MSW）行业导师聘任管理办法》《关于社会工作专业教学实践基地建设有关规定》《中共湖南省委党校社会工作硕士（MSW）实习手册》等。这为研究生教学、实习、毕业和就业提供了制度化专业指导和行业平台。

4. 进一步加强教师交流培训，不断提升软实力。通过中国社会工作教育协会等平台，线上与线下培训相结合，自主学习与集体学习相结合，加强对教师的业务培训和专题培训。2023年，部门教师参加了中国社会学学会年会、中国社会工作学会年会、中国社会工作教育协会年会、全国社会工作专业学位研究生教指委与MSW教育中心主任联系会等。

四、项目指标完成情况

2023年10月-11月，部门开展了社会工作（MSW）学位授权点专项核验，目前已提交相关材料，接受国务院学位办与教育部社会工作教指委的评估和核验。

1. 著作和论文发表有量有质。2023年，社会工作专业专任教师共发表43篇论文，其中CSSCI核心论文3篇、三报一刊理论文章3篇、其他理论宣传类报刊文章17篇；出版著作两部，3项决策咨询成果获得在职副省部级以上领导肯定性批示。

2. 课题立项和结项稳步推进。2023年，以项目促进科研创新团队建设，课题立项结项稳步推进。主持或参与各类课题共获立项13项，其中成功立项湖南社科规划办重点项目1项、一般项目1项，中央党校重点课题1项，团中央课题1项；主持完成多项省厅级课题。

3. 决策咨询取得了重大进展。围绕党的青年工作、社会建设与治理开展调查研究，服务省委省政府中心工作与团省委决策部署。部门教员撰写的决策咨询成果获省委书记批示1次、副部级领导批示3次。

此外，积极参与学术交流。2篇论文入选2023年中国社会工作学会年会论文，其中荣获三等奖1项。2篇论文入选2023年中国社会学学会年会论文。3篇论文入选2023年中国社会工作教育协会年会论文。1篇论文入选中国青少年发展论坛。

五、学位点建设质量分析

对照全国社会工作专业学位研究生教指委相关文件要求，本学位点具有以下优势：

1. 不断推进思想政治教育与专业培养有效融合。充分结合党校特点，强调研究生的思想政治和政治教育工作，注重引导研究生树立正确的人生观与价值观。充分利用湘江大讲堂、省委党校外请报告、麓山求是讲堂等平台，拓展研究生视野，培养研究生综合素养。由本学位点与韶山干部学院、湖南一师毛泽东纪念馆联合打造特色思政课堂，以青年毛泽东在湖南第一师范学习生活为案例，采取现场教学方式，激发研究生家国情怀。

2. 不断推进教学与研究一体化、理论与实务一体化。研究成果进课堂，根据教师的研究领域和特色，设置相应课程。教学活

动出课堂，带领研究生参与课题研究、社会调研等实践活动，鼓励学生走进服务对象日常生活场域。2023年，成果立项省级教改重点课题《专业学位研究生实务能力培养的实践与探索——以社会工作为例》，坚持问题导向，探索社会工作实务教学模式，让专业学位研究生走近实务场景，构建多方培养机制。

3. 不断推进“麓山求真·读书会”常态化和机制化。为加强研究生经典书目体系化阅读，促进师生交流，增强研究生内部间学习互动，各个年级成立“麓山求真·读书会”小组。2023年，2021、2022、2023级研究生班已开展线上线下读书会五十余次。读书会不仅给研究生提供了一个良好的交流平台，同时也养成了研究生良好的读书习惯。

4. 着力培养研究生的综合素质和核心竞争力。2023年，2021级研究生阳嘉旺、文字轩、葛子峻参加第七届湖南省高校研究生辩论赛，荣获优秀组织奖。在日常生活与学习管理上，秉承自我管理原则，不断提升研究生独立性和自治能力。比如，会议的场地布置、活动的行程安排、项目的文案策划等方面，给予研究生一定的锻炼机会与实践平台。现阶段研究生日常生活管理、团校阅览室管理、外请讲座会场布置等工作，在我部专职教师的指导下，由研究生实行自我规划、自我管理。主张让学生走出去，走进社会工作的实务场域，培养社会工作专业核心竞争力。比如，2021级研究生参与飞翔教育、湖南麓山枫、一起公益等社会组织的社工项目，在实务过程中增强核心竞争力和综合素质。

值得注意的是，本学位点建设在一些方面依然存在不足：

1. 社会工作理论研究成果需进一步聚焦。在理论研究上，现有成果更侧重于社会学、政治学等理论研究，社会工作理论本身研究不足，在青少年社会工作、社会政策供给与评估、党建社会工作三个研究方向的成果需进一步加强。

2. 研究生实务能力培养条件还不够。对研究生实务能力培养缺乏有效的资金、政策和制度支持，教师的社会工作实务经历不足，难以为学生提供高质量的实务指导。

3. 学术研究成果的影响力需进一步加强。社会工作专业建设仍处于探索阶段，在全国社会工作学科领域，目前缺乏高质量、影响大的学术论文、课题研究等科研成果。高质量高层次的科研成果有待突破。在《中国社会科学》《社会学研究》等国内专业顶尖刊物上发表文章仍然止步不前，没有获得国家社科基金重大或者重点课题，国家级资政批示有待突破。

六、改进措施

1. 集中力量聚焦于社会工作理论研究。加强社会工作理论研究意识，进一步凝练3个研究方向的研究。加强社会工作理论研究导向，进一步完善学科建设激励机制。加强社会工作理论研究集体攻关，进一步健全学术团队内外交流机制。加强与高校社会工作的交流，进一步拓展社会工作的理论视野和实务领域。

2. 进一步完善“麓山求真·社工坊”专业实务平台。一是强化社会工作硕士专业思维和实务意识；二是由专职教师指导，以问题为导向，由研究生自主策划、自主参与、自我评估，在自主实践过程中不断反思进步；三是与教学基地接轨，让研究生适当

“走出课堂”，通过该平台锻炼研究生在社会工作实操实务能力，提升专业实务实操水平。

3. 扩大学术研究成果的影响力。积淀师生科研力量，鼓励师生参与课题研究、学术会议、专业实操等活动，推出更多高质量论文和项目成果，提高社会工作专业学术水平，进一步扩大 MSW 学位点在理论研究与实务工作方面的影响力。

4. 彰显党校特色的社会工作教育。着力补短板强弱项，对标对表全国学位办和全国教指委的办学要求，以及国内先进社会工作硕士点的标准，着力补齐短板和不足，着力彰显优势和特色，打造具有党校特色的社会工作教育品牌。

5. 进一步夯实硬件设施和软件水平。积极与全国社会工作硕士专业学位教育指导委员会、中国社会工作教育协会、中国社会工作学会交流与合作，通过专家聘任、讲座交流、学术会议等方式扩大社会工作的办学影响。加强专业师资队伍建设，行业导师队伍建设，专业教学基地建设，进一步理顺办学机制，厚实保障条件，推动社会工作研究生人才培养高质量发展。